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Óñëîâèÿ, êðàòêè ðåøåíèÿ è êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå

Ïåòè êëàñ

Çàäà÷à 5.1. ×èñëîòî A å ñóìàòà îò ïîñëåäíèòå ÷åòèðè öèôðè íà ñòîéíîñòòà íà èçðàçà
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Àêî ÷èñëîòî C å ñóìàòà îò öèôðèòå íà ÷èñëîòîB, äà ñå ñðàâíÿò ÷èñëàòà A è C.

Ðåøåíèå. Ïîñëåäíèòå ÷åòèðè öèôðè íà èçðàçà 9+99+999+ · · ·+99 . . . 9︸ ︷︷ ︸
2019

ñà ïîñëåäíèòå

÷åòèðè öèôðè íà ñóìàòà 9.2019+9.2018.10+9.2017.100+9.2916.1000, çà êîÿòî ïîëó÷àâàìå
9.(2019 + 20180 + 201700 + 2016000) = 9.2239899, ò.å. ïîñëåäíèòå ÷åòèðè öèôðè ñà 9091.
Òîãàâà A = 9 + 0 + 9 + 1 = 19.

Òàáëèöàòà å ñ 30 ðåäà è 30 ñòúëáà, ò.å. â íåÿ èìà 30.30 = 900 ÷èñëà. Íàé-ìàëêîòî îò
òÿõ å 1990, à íàé-ãîëÿìîòî å 2048. Òåõíèÿ ñáîð å 1990 + 2048 = 4038 = 2.2019. Èìàìå äâà
ïúòè 1991 è äâà ïúòè 2047. Òåõíèÿò ñáîð å 2.1991 + 2.2047 = 4.2019. Èìàìå òðè ÷èñëà
1992 è òðè ÷èñëà 2046 ñúñ ñáîð 3.1992+3.2046 = 6.2019. Ïðîäúëæàâàéêè ïî ñúùèÿ íà÷èí,
ïîëó÷àâàìå, ÷å ñáîðúò íà âñè÷êè ÷èñëà îò òàáëèöàòà å ÷èñëîòî B = 900.2019 = 181710.
Òîãàâà C = 1 + 8 + 1 + 7 + 1 = 18, ò.å. C < A.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: 2 ò. çà ïîëó÷àâàíå íà A ( 1 ò. çà ïîëó÷àâàíå ÷àñòè÷íî íà
íÿêîè îò ÷åòèðèòå öèôðè); 3 ò. çà íàìèðàíå íà B; 1 ò. çà äîâúðøâàíå. Çà íàìèðàíå ñàìî
íà áðîÿ íà ÷èñëàòà â òàáëèöàòà (900) � 1 ò., çà íàìèðàíå ñàìî íà ñóìà íà ðåä èëè ñòúëá �
1 ò., çà äîñòèãàíå äî 2019.900, íî ãðåøíî ïðåñìÿòàíå � 2 ò.

Çàäà÷à 5.2. Äà ñå ðåøè ðåáóñà
ÊÎËÅÂ + ÊÎËÅÂ + ÊÎËÅÂ = ÏËÅÂÅÍ

Íà ðàçëè÷íèòå áóêâè îòãîâàðÿò ðàçëè÷íè öèôðè, à íà åäíàêâèòå áóêâè îòãîâàðÿò åäíàêâè
öèôðè.

Ðåøåíèå. Îò Å+Å+Å+ ïðåíîñ = _Å ñëåäâà, ÷å èìàìå ÷åòèðè âúçìîæíîñòè: Å = 0 è
ïðåíîñúò å 0, Å = 4 è ïðåíîñúò å 2, Å = 5 è ïðåíîñúò å 0 è Å = 9 è ïðåíîñúò å 2.

Ñëó÷àé 1. Å = 0, ïðåíîñ 0. Ïðåíîñ 0 å âúçìîæåí ñàìî ïðè Â = 1, 2 èëè 3.
1.1) Â = 1 ⇒ Í = 3 ⇒ Ë = 7 ⇒ Î = 6 ⇒ Ê = 5 è Ï = 1, ò.å. Â = Ï, ïðîòèâîðå÷èå.
1.2) Â = 2 ⇒ Í = 6 ⇒ Ë = 4 ⇒ Î = 3 ⇒ 3*Ê + ïðåíîñ 1 = 14 èëè 24, êîåòî å

íåâúçìîæíî.
1.3) Â = 3 ⇒ Í = 9 ⇒ Ë = 1 ⇒ Î = 0, ò.å. Å = Î, ïðîòèâîðå÷èå.
Ñëó÷àé 2. Å = 4, ïðåíîñ 2. Ïðåíîñ 2 å âúçìîæåí ñàìî ïðè Â = 7, 8 èëè 9.
2.1) Â = 7 Í = 1 Ë = 2 3*Î +ïðåíîñ 0 = _4, êîåòî å íåâúçìîæíî.
2.2) Â = 8 Í = 4 ⇒ Í = Å, ïðîòèâîðå÷èå.
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2.3) Â = 9 ⇒ Í = 7 ⇒ Ë = 9, ò.å. Â = Ë, ïðîòèâîðå÷èå.
Ñëó÷àé 3. Å = 5, ïðåíîñ 0. Òúé êàòî íÿìà ïðåíîñ, òî Â = 1, 2 èëè 3.
3.1) Â = 1 ⇒ Í = 3 ⇒ Ë = 0 ⇒ Î = 5, ò.å. Î = Å, ïðîòèâîðå÷èå.
3.2) Â = 2 ⇒ Í = 6 ⇒ Ë = 7 ⇒ Î = 1 ⇒ Ê = 9 è Ï = Â = 2ð ïðîòèâîðå÷èå.
3.3) Â = 3 ⇒ Í = 9 ⇒ Ë = 4 ⇒ Î = 8, ò.å. Ê = 4 = Ë, ïðîòèâîðå÷èå.
Ñëó÷àé 4. Å = 4, ïðåíîñ 2. Ïðåíîñ 2 å âúçìîæåí ñàìî ïðè Â = 7, 8.
4.1) Â = 7⇒ Í = 1⇒ Ë = 5⇒ Î = 6⇒ Ê = 8 è Ï = 2, ïðè êîåòî ïîëó÷àâàìå ðåøåíèå

86597 + 86597 + 86597 = 259791.
4.2) Â = 8 ⇒ Í = 4 ⇒ Ë = 2 ⇒ 3*Î +ïðåíîñ 2 = _9, êîåòî å íåâúçìîæíî.
Îêîí÷àòåëíî, èìàìå ñàìî åäíî ðåøåíèå 86597 + 86597 + 86597 = 259791.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: 2 ò. çà èçâîäà çà 4 âúçìîæíîñòè ñëåä Å+Å+Å+ ïðåíîñ =
_Å; ïî 1 ò. çà âñåêè îïèñàí ñëó÷àé îò ÷åòèðèòå ïî 1ò. Àêî èìà ñàìî îòãîâîð � 1 ò.

Çàäà÷à 5.3. Ïðàâîúãúëíèêúò ABCD íà ÷åðòåæà å ñúñòàâåí îò îñåì êâàäðàòà. Ñòðà-
íàòà íà âñåêè êâàäðàò ñå èçìåðâà ñ òî÷åí áðîé ñàíòèìåòðè. Ëèöåòî íà ïðàâîúãúëíèêà
ABCD å ðàâíî íà 7728 êâ.ñì.

à) Äà ñå íàìåðè îáèêîëêàòà íà ïðàâîúãúëíèêà ABCD.
á) Åäèí îò îñåìòå êâàäðàòà, îò êîèòî å ñúñòàâåí ïðàâîúãúëíèêúò ABCD, å èçðÿçàí è

îñòàíàëàòà ôèãóðà èìà îáèêîëêà 424 ñì. Äà ñå íàìåðè ëèöåòî íà òàçè ôèãóðà.

Ðåøåíèå. à) Íåêà ñòðàíàòà íà êâàäðàòà ñ âðúõ D å ðàâíà íà x ñì, à ñòðàíàòà íà
êâàäðàòà ñ âðúõ C å ðàâíà íà y ñì. Òîãàâà êâàäðàòúò ñ âðúõ A èìà ñòðàíà 3x, à êâàäðàòúò
ñ âðúõ B èìà ñòðàíà 2y. Òúé êàòî AD = 7x è BC = 3y, òî 7x = 3y. Òúé êàòî x è y ñà
åñòåñòâåíè ÷èñëà, òî 7|3y è, òúé êàòî 7 è 3 ñà âçàèìíîïðîñòè, ñëåäâà, ÷å 7|y.

Íåêà y = 7k, êúäåòî k e åñòåñòâåíî ÷èñëî. Òîãàâà 7x = 3.7.k, îòêúäåòî x = 3k. Ñòðàíèòå
íà ïðàâîúãúëíèêà ñà AD = 7x = 21k è AB = 3x + 2y = 3.3k + 7.7k = 23k. Ëèöåòî íà
ïðàâîúãúëíèêà å 21k.23k = 7728, îòêúäåòî k.k = 16 è íàìèðàìå k = 4. Îòòóê AD = 21.4 =
84 ñì, AB = 23.4 = 92 ñì è òúðñåíàòà îáèêîëêà å 2.(84 + 92) = 352 ñì.
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á) Ñëåä èçðÿçâàíåòî ñå å ïîëó÷èëà ôèãóðà, ÷èÿòî îáèêîëêà å ñ 424 − 352 = 72 ñì
ïî-ãîëÿìà îò îáèêîëêàòà íà ïðàâîúãúëíèêà. Ñëåäîâàòåëíî èçðÿçàíèÿò êâàäðàò íÿìà îáù
âðúõ ñ ïðàâîúãúëíèêà (çàùîòî òîãàâà îáèêîëêàòà íå áè ñå ïðîìåíèëà) è ñòðàíàòà ìó å
72 : 2 = 36 ñì. Ëèöåòî íà òîçè êâàäðàò å 36.36 = 1296 êâ. ñì è çíà÷è ëèöåòî íà îñòàíàëàòà
ôèãóðà å 7728− 1296 = 6432 êâ.ñì. Èçðÿçàíèÿò êâàäðàò å îöâåòåí íà ÷åðòåæà.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: à) (4 ò.) 1 ò. çà ïàðàìåòðèçèðàíå íà ñòðàíèòå íà êâàäðèòå
ñ âúðõîâå D è C èëè åêâèâàëåíòíî; 1 ò. çà ïîëó÷àâàíå íà 7x = 3y; 1 ò. çà èçâîäà, ÷å y ñå
äåëè íà 7; 1 ò. çà íàìèðàíå íà k = 4 è îáèêîëêàòà. á) (3 ò.) 2 ò. çà íàìèðàíå íà ðàçëèêàòà
ìåæäó îáèêîëêèòå è èçâîäà, ÷å èçðÿçàíèÿò êâàäðàò íÿìà îáù âðúõ ñ ïðàâîúãúëíèêà; 1 ò.
çà îïðåäåëÿíå íà èçðÿçàíèÿ êâàäðàò; 1 ò. çà äîâúðøâàíå (ñ ÷åðòåæ!).

Çàäà÷à 5.4. Èâàí è Ñòîÿí ñå ðàçáðàëè äà ïðîäàâàò øàïêè è òåíèñêè çà ÅÌÒ. Êîãàòî
ñóòðèíòà Ñòîÿí ïðèñòèãíàë ñúñ çàêúñíåíèå Èâàí ìó ñå ïîõâàëèë, ÷å âå÷å íàïðàâèë åäíà
ïðîäàæáà íà ñòîéíîñò 49 ëâ è âòîðà íà ñòîéíîñò 71 ëâ. Ñòîÿí ñå çàìèñëèë è êàçàë, ÷å
òîâà å íåâúçìîæíî. Äâàìàòà ñåäíàëè äà ñìÿòàò è óñòàíîâèëè, ÷å íÿìà êîìáèíàöèÿ îò
òåíèñêè è øàïêè (íå íåïðåìåííî îò äâàòà àðòèêóëà) íà ñòîéíîñò 49 ëâ, êàêòî è íÿìà
êîìáèíàöèÿ íà ñòîéíîñò 71 ëâ. Îêàçàëî ñå îáà÷å, ÷å èìà êîìáèíàöèÿ îò ïîíå äâà àðòèêóëà
(íå íåïðåìåííî ðàçëè÷íè) ñ öåíà 23 ëâ. Íàìåðåòå öåíàòà íà åäíà øàïêà è öåíàòà íà åäíà
òåíèñêà àêî çíàåòå, ÷å øàïêàòà å ïî-åâòèíà îò òåíèñêàòà. (Öåíèòå íà àðòèêóëèòå ñà öåëè
÷èñëà â ëåâîâå).

Ðåøåíèå. Òúé êàòî íÿìà êîìáèíàöèÿ ñ öåíà 49 ëâ., öåíàòà íà åäíà øàïêà èëè åäíà
òåíèñêà íå ìîæå äà áúäå 1 ëâ. èëè 7 ëâ. Ùîì èìà êîìáèíàöèÿ, êîÿòî ïðàâè 23 ëâ. è íÿìà
êîìáèíàöèÿ ñ öåíà 71 ëâ, íÿìà êàê äà èìà êîìáèíàöèÿ ñ öåíà 48 ëâ. Ïîñëåäíîòî îçíà÷àâà,
÷å íèòî åäèí îò äåëèòåëèòå íà 48 íå ìîæå äà áúäå öåíà íà øàïêà èëè òåíèñêà, ò.å. 1, 2, 3,
4, 6, 8, 12, 16, 24 îòïàäàò êàòî öåíè. Àíàëîãè÷íî çàêëþ÷àâàìå, ÷å íÿìà êîìáèíàöèÿ ñ öåíè
49 − 23 = 26 ëâ., 48 − 23 = 25 ëâ., îòêúäåòî îòïàäàò è öåíèòå 5 è 13. Òàêà âúçìîæíèòå
ñòîéíîñòè çà öåíèòå, êîèòî ñà ïî-ìàëêè îò 23, îñòàíàõà ñàìî 9, 11, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21,
22. Ñåãà ëåñíî çàêëþ÷àâàìå, ÷å öåíàòà íà øàïêàòà å 9 ëâ., à öåíàòà íà òåíèñêàòà å 14 ëâ.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: 1 ò. çà îòõâúðëÿíå íà öåíè 1 è 7; 1 ò. çà èçâîäà, ÷å íÿìà
êîìáèíàöèÿ 48; 2 ò. çà îòõâúðëÿíå íà öåíè 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16 è 24; 2 ò. çà îòõâúðëÿíå íà
öåíè 5 è 13; 1 ò. çà ïðîâåðêà çà îñòàíàëèòå âúçìîæíîñòè è îòêðèâàíå íà ðåøåíèåòî. Àêî
å ïîñî÷åí ñàìî îòãîâîð � 2 ò.

Øåñòè êëàñ

Çàäà÷à 6.1. Äàäåíè ñà ïðàâîúãúëíèöè ñ ðàçìåðè 1 × 1, 1 × 2, . . . , 1 × k, ïî åäèí îò
âñåêè âèä, êúäåòî k å åñòåñòâåíî ÷èñëî. Âúçìîæíî ëè å îò äàäåíèòå ïðàâîúãúëíèöè (êàòî
ñå èçïîëçâàò âñè÷êèòå), äà ñå ñúñòàâÿò äâà ïðàâîúãúëíèêà ñ ðàâíè ëèöà, àêî:

à) k = 7; á) k = 8; â) k = 9?

Ðåøåíèå. Îòãîâîð: à) è á) - Äà, â) - Íå!

à) Ïðèìåð: è .

á) Ïðèìåð: è .

â) Ñóìàòà îò ëèöàòà íà âñè÷êè ïðàâîúãúëíèöè å 1 + 2 + · · ·+ 9 = 45 è íå ñå äåëè íà 2.
Ñëåäîâàòåëíî èñêàíîòî å íåâúçìîæíî.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: Ïî 2 ò. çà âñÿêî îò ïîäóñëîâèÿòà.
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Çàäà÷à 6.2. Äàäåí å ïðàâîúãúëåí ïàðàëåëåïèïåä. Èçâåñòî å, ÷å àêî åäíî îò èçìåðå-
íèÿòà ìó ñå óâåëè÷è ñ 2 ñì, òî îáåìúò ìó ñå óâåëè÷àâà ñ 8 ñì3, àêî äðóãî ñå óâåëè÷è ñ
3 ñì, òî îáåìúò ìó ñå óâåëè÷àâà ñ 36 ñì3, è àêî òðåòîòî ñå óâåëè÷è ñ 4 ñì, òî îáåìúò ñå
óâåëè÷àâà ñ 12 ñì3.

à) Äà ñå íàìåðÿò îáåìúò è ïúëíàòà ïîâúðõíèíà íà ïàðàëåëåïèïåäà.
á) Àêî èçìåðåíèÿòà íà ïàðàëåëåïèïåäà ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà è â íåãî å íàëÿòà âîäà ñ

îáåì 3 ñì3, ñ êîëêî ùå ñå ïîêà÷è íèâîòî íà âîäàòà, àêî íà äúíîòî íà ïàðàëåëåïèïåäà ñå
ïîñòàâè ìåòàëíî êóá÷å ñ ðúá 1 ñì3?

Ðåøåíèå. à) Äà îçíà÷èì èçìåðåíèÿòà íà äàäåíèÿ ïàðàëåëåïèïåä ñ a, b è c, à îáåìà è
ïúëíàòà ïîâúðõíèíà ñúîòâåòíî ñ V è S. Îò óñëîâèåòî ñëåäâà, ÷å V +8 = ab(c+2), îòêúäåòî
íàìèðàìå 8 = 2ab, ò.å. ab = 4. Àíàëîãè÷íî ñå ïîëó÷àâàò ðàâåíñòâàòà bc = 3 è ac = 12.
Ñëåäîâàòåëíî

V 2 = (abc)2 = (ab)(bc)(ca) = 3.4.12 = 144,

îòêúäåòî V = 12. Îò ïîëó÷åíîòî ëåñíî íàìèðàìå è ïúëíàòà ïîâúðõíèíà �

S = 2(ab+ bc+ ca) = 2(3 + 4 + 12) = 38.

á) Îò íàìåðåíîòî ïî-ãîðå ñëåäâà, ÷å èçìåðåíèÿòà íà ïàðàëåïèïåäà ñà 1 ñì, 3 ñì è 4
ñì. Ïúðâîíà÷àëíîòî íèâî íà âîäàòà çàâèñè îò òîâà, êîÿ ñòåíà íà ïàðàëåëåïèïåäà å äúíî.
Òîãàâà è êðàéíîòî íèâî ùå çàâèñè îò òîâà è ñëåäîâàòåëíî èìàìå òðè âúçìîæíîñòè.

Àêî äúíîòî å 1 × 3, òî ïúðâîíà÷àëíîòî íèâî íà âîäàòà å 1 ñì, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å
êóá÷åòî ïîòúâà èçöÿëî è îáùèÿò îáåì (íà âîäàòà è êóá÷åòî) ñå óâåëè÷àâà ñ 1 ñì3. Òîãàâà
âèñî÷èíàòà h, äîñòèãíàòà îò âîäàòà, óäîâëåòâîðÿâà ðàâåíñòâîòî 4 = 1.3.h, îòêúäåòî h =
4/3 è òúðñåíîòî ïîâèøåíèå å 4/3− 1 = 1/3 ñì.

Àêî äúíîòî å 1×4, ïúðâîíà÷àëíîòî íèâî íà âîäàòà å 3/4 ñì, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å êóá÷åòî
íå ïîòúâà èçöÿëî. Àêî êóá÷åòî ïîòúâà äî x ñì, òî îáùèÿò îáåì å 3+1.1.x = 4.1.x, îòêúäåòî
x = 1 è òúðñåíîòî ïîâèøåíèå å x− 3/4 = 1/4 ñì.

Àêî äúíîòî å 3×4, ïúðâîíà÷àëíîòî íèâî íà âîäàòà å 1/4 ñì, êóá÷åòî íå ïîòúâà èçöÿëî.
Àêî êóá÷åòî ïîòúâà äî x ñì, òî îáùèÿò îáåì å 3 + 1.1.x = 4.3.x, îòêúäåòî x = 3/11 è
òúðñåíîòî ïîâèøåíèå å x− 1/4 = 1/44 ñì.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: à) (3 ò.) 1 ò. çà íàìèðàíå íà íÿêîå îò ïðîèçâåäåíèÿòà ab,
bc è ca, ïî 1 ò. çà íàìèðàíå íà îáåìà è ïúëíàòà ïîâúðõíèíà. á) (3 ò.) ïî 1 ò. çà âñåêè îò
òðèòå ñëó÷àÿ.

Çàäà÷à 6.3. Åñòåñòâåíèòå ÷èñëà 1, 2, . . . , 2019 ñà îöâåòåíè â ñèíüî èëè çåëåíî ïî ñëåäíîòî
ïðàâèëî: àêî ñúùåñòâóâàò åñòåñòâåíè ÷èñëà a è b, çà êîèòî a3 − b! = x, òî x ñå îöâåòÿâà
â ñèíüî. Â ïðîòèâåí ñëó÷àé x ñå îöâåòÿâà â çåëåíî. Êîè ÷èñëà ñà ïîâå÷å � ñèíèòå èëè
çåëåíèòå?

Çàáåëåæêà. Ñ n! ñå îçíà÷àâà ïðîèçâåäåíèåòî íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà îò 1 äî n; íàïðèìåð
4! = 1.2.3.4 = 24 è 5! = 1.2.3.4.5 = 120.

Ðåøåíèå. Àêî â ïðåäñòàâÿíåòî a3 − b! = x èìàìå b ≥ 7, òî b! ñå äåëè íà 7. Òîãàâà, òúé
êàòî êóáîâåòå íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà äàâàò îñòàòúöè 0, 1 è 6 ïðè äåëåíèå íà 7, è x ùå äàâà
ñàìî òàêèâà îñòàòúöè. Òàêèâà x ñà 288 + 289 + 288 = 865.

Àêî ïúê b ≤ 6, òî a3 = x + b! ≤ 2019 + 720 = 2739, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å a ≤ 13. Â òîçè
ñëó÷àé äâîéêèòå (a, b) ñà 13.6 = 78, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å ïðåäñòàâÿíèòå ÷ðåç òÿõ ÷èñëà x ñà
íàé-ìíîãî 78.
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Îêîí÷àòåëíî, ñèíèòå ÷èñëà ñà íàé-ìíîãî 865 + 78 = 943 è ñà ñ ïîíå 133 ïî-ìàëêî îò
çåëåíèòå.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: 1 ò. çà ðàçäåëÿíå íà ñëó÷àè b > 6 è b ≤ 6 (èëè äðóãî
ðàáîòåùî ðàçäåëÿíå); ïî 3 ò. çà âñåêè îò äâàòà ñëó÷àÿ (1 ò. çà ðàáîòà ïî ìîäóë 7; 1 ò. çà
íàìèðàíå íà âúçìîæíèòå îñòàòúöè è 1 ò. çà îöåíÿâàíå îòãîðå íà áðîÿ íà ñèíèòå ÷èñëà â
ñëó÷àÿ b > 6; 1 ò. çà îöåíêàòà a ≤ 13, 1 ò. çà íàìèðàíå íà áðîÿ íà äâîéêèòå (a, b) è 1 ò. çà
çà îöåíÿâàíå îòãîðå íà áðîÿ íà ñèíèòå ÷èñëà â ñëó÷àÿ b ≤ 6.

Çàäà÷à 6.4. Îò 10 ó÷åíèöè äâàìà ñà áåç äîìàøíî ïî ìàòåìàòèêà. Çà åäíà ìèíóòà
ó÷èòåëÿò ìîæå äà èçáåðå ïðîèçâîëíè ÷åòèðèìà è äà ðàçáåðå äàëè ìåæäó òÿõ èìà ó÷åíèê
áåç äîìàøíî. Íàé-ìàëêî çà êîëêî ìèíóòè ñúñ ñèãóðíîñò ó÷èòåëÿò ìîæå äà ðàçáåðå êîè
äâàìà ñà áåç äîìàøíî?

Ðåøåíèå. Îòãîâîð: 6 ìèíóòè.
Ïúðâî ùå äîêàæåì, ÷å 6 ìèíóòè ñà äîñòàòú÷íè. Äà îçíà÷èì ó÷åíèöèòå ñ 1, 2, . . . , 10 è

íåêà ïúðâèòå äâå ìèíóòè ó÷èòåëÿò äà ïèòà çà 1, 2, 3, 4 è 5, 6, 7, 8. Äà ðàçãëåäàìå âúçìîæ-
íèòå îòãîâîðè:

1. Àêî è äâàòà îòãîâîðà ñà ÍÅ, òî ó÷åíèöèòå áåç äîìàøíî ñà 9 è 10.

2. Íåêà è äâàòà îòãîâîðà ñà ÄÀ. Òîãàâà åäèíèÿò ó÷åíèê áåç äîìàøíî å ìåæäó 1,2,3,4,
à äðóãèÿò � ìåæäó 5,6,7,8.

Ùå ïîêàæåì êàê ñ îùå äâà âúïðîñà ìîæåì äà íàìåðèì ó÷åíèêà áåç äîìàøíî îò 1,2,3,4.
Íåêà òðåòèÿ âúïðîñ å çà ó÷åíèöè 1,2,9,10.

Àêî îòãîâîðúò åÍÅ (òîãàâà òúðñåíèÿò ó÷åíèê îò 1,2,3,4 å 3 èëè 4), òî ìîæåì äà ïèòàìå
÷åòâúðòè ïúò çà 1,2,3,9 è äà ðàçáåðåì êîé å ó÷åíèêúò áåç äîìàøíî îò 1,2,3,4.

Àêî îòãîâîðúò å ÄÀ (òîãàâà òúðñåíèÿò ó÷åíèê îò 1,2,3,4 å 1 èëè 2), ìîæåì äà ïèòàìå
÷åòâúðòè ïúò çà 1,3,9,10 è äà ðàçáåðåì êîé å ó÷åíèêúò áåç äîìàøíî îò 1,2,3,4.

Ïî ñúùèÿ íà÷èí çà äâà âúïðîñà ðàçáèðàìå êîé å ó÷åíèêúò áåç äîìàøíî îò 5,6,7,8. Â
òîçè ñëó÷àé îáùî âúïðîñèòe ñà 6.

3. Íåêà îòãîâîðúò íà 1, 2, 3, 4 å ÍÅ, à íà 5, 6, 7, 8 � ÄÀ. Èçáèðàìå çà òðåòè âúïðîñ
1,2,9,10.

Àêî îòãîâîðúò å ÍÅ (òîãàâà è äâàìàòà ñà ìåæäó 5,6,7,8), ïèòàìå çà 1,2,3,5; 1,2,3,6 è
1,2,3,7 è íàìèðàìå äâàìàòà áåç äîìàøíî.

Àêî îòãîâîðúò åÄÀ (òîãàâà èìà åäèí ìåæäó 5,6,7,8 è åäèí ìåæäó 9 è 10), ñ äâà âúïðîñà
1,2,5,6 è 1,2,5,7 íàìèðàìå òúðñåíèÿ îò 5,6,7,8, à ñ 1,2,3,9 íàìèðàìå òîçè îò 9 è 10. Îáùî
âúïðîñèòå ñà îòíîâî 6.

Îñòàíà äà äîêàæåì, ÷å ñ ïî-ìàëêî îò 6 âúïðîñà íå ìîæåì äà íàìåðèì äâàìàòà áåç
äîìàøíî. Çà öåëòà å äîñòàòú÷íî äà ñå óáåäèì, ÷å â òîçè ñëó÷àé âúçìîæíèòå âàëèàíòè çà
äâàìàòà ó÷åíèöè áåç äîìàøíî ñà ïîâå÷å îò âúçìîæíèòå êîìáèíàöèè îò âúïðîñè. Ïðè 5
âúïðîñà îáùî èìàìå 25 = 32 âúçìîæíè èçõîäà, à âúçìîæíîñòèòå çà äâàìàòà áåç äîìàøíî

ñà

(
10

2

)
=

10.9

2
= 45. Òúé êàòî 45 > 32, òî 5 âúïðîñà íå ñà äîñòàòú÷íè.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: 4 ò. çà äîêàçàòåëñòâî, ÷å 6 ìèíóòè ñà äîñòàòú÷íè (1 ò. çà
ðàáîòåù ïúðâè âúïðîñ; ïî 1 ò. çà âñåêè îò òðèòå ñëó÷àÿ); 3 ò. çà äîêàçàòåëñòâî, ÷å 5 ìèíóòè
íå ñà äîñòàòú÷íè. Ñàìî çà ïîçíàò îòãîâîð 6 ìèíóòè � 1 ò.

Ñåäìè êëàñ
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Çàäà÷à 7.1. à) Äà ñå ïðåñìåòíå íîðìàëíèÿò âèä íà èçðàçèòå:

A =
44.50

22.203
x+ (0, 6x+ 1)2 + (0, 8x− 1)2

B = (3x+ 1)2 + (2 + 3x)(2− 3x).

á) Äà ñå äîêàæå, ÷å çà âñÿêà ñòîéíîñò íà x ñòîéíîñòòà íà A+B å ïî-ãîëÿìà èëè ðàâíà
íà −2.

Ðåøåíèå. à) A = x2 + 2 è B = 6x+ 5. á) Òúé êàòî A+B = (x+ 3)2− 2, òî A+B ≥ −2.
Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: à) ïî 2 ò. çà âñåêè îò èçðàçèòå A è B; á) 1 ò. çà ïðåäñòàâÿíåòî

A+B = (x+ 3)2 − 2; 1 ò. çà A+B ≥ −2.

Çàäà÷à 7.2. Äàäåí å òðèúãúëíèê ABC. Òî÷êà M îò ñòðàíàòà AC å òàêàâà, ÷å MC =
2.AM , à òî÷êà N îò ñòðàíàòà BC å òàêàâà, ÷å NC = 3.NB. Òî÷êàòà P å ñðåäàòà íà MN .

à) Äà ñå íàìåðè îòíîøåíèåòî íà ëèöàòà íà òðèúãúëíèöèòå AMP è BNP .
á) Àêî ëèöåòî íà òðèúãúëíèêà ABP å ðàâíî íà 1001, äà ñå íàìåðè ëèöåòî íà òðèúãúë-

íèêà ABC.

Ðåøåíèå. à) Òúé êàòî
SMPC

SMPA

=
MC

AM
= 2,

òî SMPC = 2x è SMPA = x. Ïî ñúùèÿ íà÷èí,

SNPC
SNPB

=
NC

BN
= 3,

ñëåäîâàòåëíî SNPC = 3y è SNPB = y.

Â òðèúãúëíèêà MNC îòñå÷êàòà CP å ìåäèàíà, ñëåäîâàòåëíî

SMPC = SNPC ⇐⇒ 2x = 3y.

Îòòóê SAMP : SBNP = x : y = 3 : 2.

á) Ïîñòðîÿâàìå îòñå÷êàòà BM .
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Â òðèúãúëíèêàBMN îòñå÷êàòàBP å ìåäèàíà, ñëåäîâàòåëíî SBMP = SBNP = y. Òîãàâà
SBMC = 5y + 2x = 8y. Èìàìå

SMBC

SMBA

=
MC

AM
= 2,

ñëåäîâàòåëíî SMBA = 4y è îòòóê SABC = 12y. Òúé êàòî

SABP = 12y − (3x+ 4y) = 8y − 4, 5y = 3, 5y,

òî SABP : SABC = 3, 5y : 12y = 7 : 24 è íàìèðàìå SABC =
24

7
.1001 = 3432.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: à) çà
SMPC

SMPA

=
MC

AM
= 2 è

SNPC
SNPB

=
NC

BN
= 3 � 1 ò.; çà SAMP :

SBNP = x : y = 3 : 2 � 1 ò. á) çà SMBP = y è SMBA = 4y � 1 ò.; çà SABC = 12y � 1 ò.; çà
SABP = 3, 5y � 1 ò.; çà SABC = 3432 � 1 ò.

Çàäà÷à 7.3. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà n ñ òî÷íî 2019 ðàçëè÷íè åñòåñ-
òâåíè äåëèòåëè

1 = d1 < d2 < d3 < d4 < · · · < d2018 < d2019 = n,

àêî å èçâåñòíî, ÷å d2018.d4 = 5n.

Ðåøåíèå. Îò 2019 = 3.673, êúäåòî 673 å ïðîñòî ÷èñëî, ñëåäâà, ÷å n = p2018 èëè n = p2q672

çà íÿêàêâè ïðîñòè ÷èñëà p è q.
Òúé êàòî d2018.d2 = n èìàìå

d2018.d4 = 5n ⇐⇒ d2018.d4 = 5d2018.d2 ⇐⇒ d4 = 5d2.

Îò d4 = 5d2 ñëåäâà, ÷å 5/d4/n. Ïîíåæå d2 å íàé-ìàëêîòî ïðîñòî ÷èñëî, êîåòî äåëè n è 5/n,
òî d2 = 2, 3 èëè 5.

1. Àêî d2 = 2, òî d4 = 10 è åäèíñòâåíàòà âúçìîæíîñò çà d3 å d3 = 5. Òúé êàòî 10/n, òî
n = 2α.5β, êúäåòî α = 2 èëè α = 672. È â äâàòà ñëó÷àÿ 4/n è òîãàâà d3 6= 5.

2. Àêî d2 = 3, òî d4 = 15 è åäèíñòâåíàòà âúçìîæíîñò çà d3 å d3 = 5. Òúé êàòî 15/n, òî
n = 3α.5β, êúäåòî α = 2 èëè α = 672. È â äâàòà ñëó÷àÿ 9/n è òîãàâà d4 6= 15.

3. Àêî d2 = 5, òî d4 = 25 è òîãàâà d3 å ïðîñòî ÷èñëî ìåæäó 5 è 25. Íåêà d3 = p, êúäåòî
p = 7, 11, 13, 17, 19 èëè 23. Çà âñÿêà îò øåñòòå âúçìîæíîñòè çà p èìàìå n = 52p672 èëè
n = 5672p2.

Ñëåäîâàòåëíî èìà 12 ÷èñëà n ñ äàäåíîòî ñâîéñòâî.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: 2 ò. çà ðàâåíñòâîòî d4 = 5d2; 1 ò. çà íàáëþäåíèåòî d2 = 2, 3 èëè
5; ïî 1 ò. çà âñåêè îò ñëó÷àèòå d2 = 2 è 3; çà ñëó÷àÿ d2 = 5; 2 ò. çà äîâúðøâàíå (ïîëó÷àâàíå
íà îòãîâîðà).

Çàäà÷à 7.4. Â ãðóïà îò 2019 ÷îâåêà âñåêè å ïðèÿòåë ñ ïîíå 673 îò îñòàíàëèòå. Äà ñå
äîêàæå, ÷å å âúçìîæíî äà ðàçïðåäåëèì õîðàòà â íÿêîëêî ñòàè òàêà, ÷å åäíîâðåìåííî äà
èìàìå:

(1) âúâ âñÿêà ñòàÿ èìà ïîíå äâàìà äóøè,
(2) çà âñÿêà ñòàÿ, â êîÿòî èìà äâàìà äóøè, òå ñà ïðèÿòåëè,
(3) çà âñÿêà ñòàÿ, â êîÿòî èìà ïîâå÷å îò äâàìà äóøè, íàé-ìíîãî äâàìà îò õîðàòà â

ñòàÿòà íå ñà ïðèÿòåëè?
Îñòàâà ëè âÿðíî òâúðäåíèåòî, àêî 673 ñå çàìåíè ñ 672?
Çàáåëåæêà. Ïðèÿòåëñòâîòî å âçàèìíî, ò.å. àêî A å ïðèÿòåë ñ B, òî è B å ïðèÿòåë ñ A.
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Ðåøåíèå. Äà îòáåëåæèì ïúðâî, ÷å ìîæåì ïðåðàçïðåäåëèì õîðàòà òàêà, ÷å â ñòàèòå èìà
ñàìî ïî äâàìà èëè òðèìà äóøè (àêî ñà ïîâå÷å, ðàçïðåäåëÿìå òåçè â ïîâå÷å â íîâè ñòàè �
àêî ñà 4, â äâå ñòàè ïî äâàìà, àêî ñà 5 � â ñòàÿ è äâàìà è ñòàÿ ñ òðèìà è ò.í.).

Íåêà â íà÷àëîòî âñè÷êèòå 2019 ÷îâåêà äà ñà îòâúí è äà çàïî÷íåì äà ãè ðàçïðåäåëÿìå
ïî ñëåäíîòî ïðàâèëî � àêî äàäåí ÷îâåê èìà ïðèÿòåë îòâúí, ðàçïðåäåëÿìå äâàìàòà â åäíà
ñòàÿ. Àêî ïî òîçè íà÷èí ðàçïðåäåëèì âñè÷êè õîðà, ñìå ãîòîâè. Äà äîïóñíåì, ÷å â äàäåí
ìîìåíò å íåâúçìîæíî äà ïðîäúëæèì. Òîâà îçíà÷àâà, ÷å èìàìå ÷îâåê A îòâúí, ÷èèòî
ïðèÿòåëè âå÷å ñà ðàçïðåäåëåíè ïî ñòàè. Ðàçãëåæäàìå íàñòàíåíèòå ïî äâîéêè � àêî A èìà
ïðèÿòåë îò òàêàâà ñòàÿ, íàñòàíÿâàìå ãî òàì (òàçè ñòàÿ ñòàâà ñ òðèìà äóøè è â íåÿ íàé-
ìíîãî äâàìà íå ñå ïîçíàâàò). Àêî ïúê A íÿìà ïðèÿòåë â ñòàÿ, â êîÿòî ñà íàñòàíåíè ñàìî
äâàìà, òî âñè÷êèòå ìó (ïîíå 673) ïðèÿòåëè âå÷å ñà íàñòàíåíè â ñòàè ñ ïî òðèìà äóøè. Òúé
êàòî òðîéêèòå, êîèòî âå÷å ñà ñôîðìèðàíè, ñà íàé-ìíîãî 672, èìà òàêàâà îò òÿõ, â êîÿòî
A ïîçíàâà äâàìà äóøè. Òîãàâà ïðåðàçïðåäåëÿìå òàçè òðîéêà è A â äâå ñòàè ïî äâàìà
(î÷åâèäíî êàê). Ñëåäîâàòåëíî ðàçïðåäåëÿíåòî ïî ãîðíèòå ïðàâèëà ùå ïðîäúëæè, äîêàòî
èìàìå õîðà çà ðàçïðåäåëÿíå, ò.å. äîêàòî ïîëó÷èì èñêàíîòî.

Ïðèìåð, â êîéòî èìà ÷îâåê, êîéòî å ïðèÿòåë ñàìî ñ 672 äóøè è èñêàíîòî ðàçïðåäåëåíèå
å íåâúçìîæíî, å ñëåäíèÿò. Íåêà õîðàòà ñà â äâå ãðóïè, M îò 673 äóøè è N îò 1346 äóøè,
òàêèâà, ÷å: â M âñåêè äâàìà ñà ïðèÿòåëè, â N íèêîè äâàìà íå ñà ïðèÿòåëè, âñè÷êè îò N
ñà ïðèÿòåëè ñ âñè÷êè îò M ñ èçêëþ÷åíèå íà åäèí ôèêñèðàí ÷îâåê, äà ãî íàðå÷åì B.

Êðèòåðèè çà îöåíÿâàíå: 1 ò. çà èäåÿ çà ðàçïðåäåëÿíå ïî äâàìà è òðèìà â ñòàÿ; 3 ò. çà
ïðàâèëíî ðàçïðåäåëÿíå (1 ò. çà ïðåäëàãàíå íà ðàáîòåù àëãîðèòúì è 2 ò. çà äîêàçàòåëñòâî);
3 ò. çà ïðèìåð, ïîêàçâàù, ÷å òâúðäåíèåòî íå å âÿðíî çà 672 (1 ò. çà êîðåêòåí ïðèìåð è 2 ò.
çà äîêàçàòåëñòâî).

Çàäà÷èòå ñà ïðåäëîæåíè, êàêòî ñëåäâà: 5.1 � Ñòîÿí Íåíêîâ, 5.2 è 5.4 � Èâàí Àíãåëîâ,
5.3 è 7.2 � Íåâåíà Ñúáåâà, 6.1 è 6.3 � Ïåòúð Áîéâàëåíêîâ, 6.2 � Äèàíà Äàíîâà, 6.4, 7.1. è
7.3. � Åìèë Êîëåâ, 7.4 � Àëåêñàíäúð Èâàíîâ.
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